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O PAC orientată spre reziliență trebuie aibă în vedere robustețea, adaptabilitatea 

și transformabilitatea agriculturii  

Reziliența sectorului agricol este un obiectiv important al Politicii Agricole Comune (PAC). 

Cel mai adesea, reziliența este axată pe stimularea robusteții, cu instrumente de politică 

și de piață care vizează menținerea stabilității sectorului de agri-business. Cu toate 

acestea, un grup de oameni de știință europeni susține că acest lucru este un mod prea 

îngust de a privi reziliența. Ei afirmă că, deși robustețea contribuie la dezvoltarea 

agriculturii, mediul de risc ridicat actual necesită, de asemenea, abordarea și altor 

dimensiuni ale sectorului de business agricol și alimentar: adaptabilitatea și 

transformabilitatea. 

Fermierii europeni vor trebui să se ocupe din ce în ce mai mult de incertitudini, cum sunt creșterea 

volatilității prețurilor la producător și fenomenele meteorologice extreme. În plus, presiunile și 

oportunitățile apărute ca urmare a schimbărilor demografice, precum și schimbarea preocupărilor 

societății și a preferințelor consumatorilor, pentru a numi doar câteva, joacă și ele un rol important. 

Pentru a face față  multitudinii de provocări care rezultă de aici, un grup de oameni de știință din 

Uniunea Europeană, care lucrează împreună în cadrul proiectului SURE-Farm, indică necesitatea ca 

politicile și agri-business-ul să privească dincolo de strategiile tradiționale. O contribuție importantă 

la creșterea rezilienței o pot avea procesele de învățare de jos în sus, experiența fermierilor și 

schimbările radicale în modul de producere, finanțare și comercializare a bunurilor și serviciilor, 

urmând o nouă logică sau utilizând un nou model de afaceri. 

Reziliența înseamnă mai mult decât robustețea fermelor și a veniturilor agricole 

O astfel de înțelegere a rezilienței depășește cu mult presupunerea că politicile care abordează 

reziliența agriculturii UE ar trebui să se concentreze în principal asupra robusteții fermelor și a 

veniturilor agricole. Grupul SURE-Farm susține că din perspectiva politicii publice, în centrul atenției 

ar trebui să se afle nu fermele, ci funcțiile fermelor și agriculturii, cum ar fi furnizarea de produse 

agricole, generarea de venituri în zonele rurale, precum și gestionarea responsabilă a mediului 

înconjurător. 

Astfel, grupul SURE-Farm subliniază că reziliența în agricultură poate fi atinsă doar dacă se iau în 

considerare simultan multiple procese, printre care elaborarea politicilor UE, gestionarea riscurilor, 

schimbările demografice din agricultură, schimbările instituționale și evoluția modurilor de producție 

agricolă. 

Provocările agricole diferă în interiorul UE 

Provocările și procesele diferă între zonele agricole din Uniunea Europeană. De exemplu, unele 

regiuni sunt mai vulnerabile la riscurile climatice sau cele legate de boli, în timp ce altele se confruntă 

cu o schimbare a atitudinilor părților interesate față de agricultură. Acest lucru va avea implicații 
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asupra căilor de dezvoltare a celor trei dimensiuni ale rezilienței în Europa: robustețe, adaptabilitate 

și transformabilitate. Prin urmare, proiectul SURE-Farm evaluează factorii determinanți și 

contribuțiile la reziliență în mai multe regiuni și sisteme agricole diverse. 

În fiecare regiune, proiectul SURE-Farm va identifica provocările și funcțiile locale ale agriculturii, va 

studia reziliența fermierilor și a politicilor, și va evalua căile specifice contextului pentru a spori 

reziliența sistemelor agricole. Unele sisteme pot înflori prin strategii de robustețe. Altele ar putea să 

își mențină mai bine funcțiile esențiale dacă se adaptează sau se transformă. SURE-Farm implică 

interacțiuni multiple cu fermierii și părțile interesate - deoarece cunoștințele necesare pentru a crește 

reziliența nu sunt, în cea mai mare parte, disponibile în statistici și baze de date. 

Proiectul SURE-Farm 

Studiul de caz din România acoperă fermele mici și mijlocii cu profil mixt din Regiunea Nord-Est, 

care se confruntă cu provocări importante legate de fluctuația veniturilor, fenomene meteo extreme 

(secetă, inundații), concurența marilor companii, restricții privind accesul pe piață și schimbări 

demografice. 

SURE-Farm este un proiect de cercetare și inovare finanțat prin programul Orizont 2020 al Uniunii 

Europene și implică 16 universități și institute de cercetare din 11 țări europene, coordonate de 

Universitatea și Centrul de Cercetare Wageningen. Denumirea completă a proiectului este "Către 

sisteme agricole durabile și reziliente în UE". 


